

夯实普陀区残疾人工作五大体系建设,实现残疾人高品质生活

谱写新时代新征程

残疾人事业的温暖答卷

文 / 孙云

今天是一年一度的国际残疾人日。这几天,普陀区的不少残疾人走出家门,来到华谊兄弟影院观看三场公益电影,与老朋友们一起度过这个广大残疾人自己的节日。

一年来,普陀区残疾人工作取得长足进展。普陀区残联深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记对残疾人事业发展的系列指示批示精神,对标中国残联和市残联八代会对今后五年残疾人事业发展的总体部署和安排,以干事创业的朝气、敢为人先的勇气、勇于担当的锐气,牢牢把握“平等、参与、共享”的发展理念,以实现残疾人群众高品质生活为目标,进一步夯实民生保障体系、创业就业体系、康复养护体系、权益维护体系和残健融合发展体系建设,基本完成普陀区残疾人事业发展“十四五”规划约束性指标和预设性指标,全面完成2024年度区政府为民办实事项目和市残联下达的残疾人就业培训各项指标任务。

顺应全区广大残疾人对美好生活的新期待,普陀区残疾人事业正奋力谱写新时代新征程的温暖答卷。

龙舟竞发

展现残疾人工作蓬勃朝气

2024年11月17日,上海市第四届市民运动会龙舟总决赛在上海市竞技体育训练管理中心水上运动中心精彩上演。这是一场龙舟运动的盛会,吸引了众多优秀队伍齐聚一堂,展开激烈角逐。其中,有一支特殊的队伍——来自普陀区的残健融合“龙游海上”队。这支由26人组成的队伍中,有18位听障运动员,还有一位全程参与训练的手语老师。虽然是首次参加500米项目,当天还面临着冷空气来袭的恶劣天气,大风呼啸,水面上的风格格外刺骨,但“龙游海上”的队员们依然拿出饱满的热情和最佳状态投入到激烈的竞争中,最终获得了第7名的成绩。对于一支新手居多的残健融合队伍来说,这个成绩来之不易。

龙舟竞发,展现出普陀残疾人的朝气,更展现出普陀残疾人工作的锐意进取。

今年5月的全国助残日暨上海助残周期间,上海市第四届市民运动会“残健融合系列赛”龙舟推广活动在长风公园银锄湖上举办,全市16

个区、288名残健融合龙舟队队员激情开桨、奋楫争先。这不仅为广大残疾人打造了一场展现自我、深度融合的盛会,展现了社会各界对于中华优秀传统文化的传承发扬,更创下了多个“首次”:上海首次举办残疾人群众体育水上项目;首次纳入到市民运动会;首次在龙舟赛事上由残疾人与健全人融合组队;首次由企业组织残健融合队伍参赛……“我们是第一次参加这样的龙舟赛事,大家都很高兴,想拿出自己最好的表现。”

比赛中,普陀区残健融合龙舟队获得了一等奖。手捧奖杯,听力残疾的队员单仁冰高兴地用手语“说”:“通过体育运动这个载体,可以让更多的残疾人走出家门,参与到全民健身活动中,劈波斩浪,勇往直前!”

“健康上海,人人来赛”——上海市民运动会的口号,在银锄湖上画出了一道美丽风景。残疾人是社会的一部分,不仅是市民运动会里的重要力量,在社会生活的方方面面,同样“一个也不能少”!

5年前,习近平总书记在上海首次提出“人民城市人民建,人民城市为人民”。近日,习近平总书记给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信强调,“共建和谐美丽城市,共创幸福美好生活”。

人民至上,实干为要。人民城市理念提出5年来,上海沿着习近平总书记指引的方向,持续开展一系列实际行动,推动人民城市建设取得新的成效。“开放、创新、包容”的城市品格,已融入上海的城市血脉;“平等、参与、共享”的城市温度,让残疾人如沐春风,残疾人事业成为了春天的事业。

无障碍改造

展现残疾人工作暖心温度

年轻的小纪是一名重残无业的肢体残疾人,脑梗导致他行动不便,在家里也需要借助轮椅和



普陀区残健融合运动会让残疾人体育更有可为

助步器行动。小纪的父亲最近给他添置了一台辅助目录中价值8000余元的电动轮椅,自己只花了800余元;更让他们全家高兴的是,一分钱没花,已经住了25年的老房子就旧貌换新颜,卫生间和厨房都在经过无障碍改造后焕然一新。工作人员冒着夏季高温酷暑认真负责的态度尤其令老纪全家感动,改造完成后,激动的老纪专门定做了两面锦旗,送到桃浦街道残联和改造施工单位,感谢这项普陀区政府为民办实事项目为全家带来了新气象。

老纪说,他们在1999年住进这套公房,装修一直没更新过,灶具、脱排油烟机和热水器虽然曾经更换过,但总体都已老旧,瓷砖、台面、柜门等处更是布满油腻。获悉这次无障碍改造的信息后,他们和镇残联、承建单位的工作人员多次沟通,最终定下了改造方案。现在,厨房里的橱柜、电器、瓷砖焕然一新,浅蓝色的柜门配上白色的瓷砖清爽悦目,不锈钢操作台面结实耐用,在里面烧饭感觉神清气爽,烧出来的菜似乎都更好吃了。加装烟雾报警器和自动灭火装置,也使得烹饪更加安全,特别是在家人外出时,提高了小纪独自居家的安全系数。

在真如镇,智力残疾人小严的家也在无障碍改造后大变样了。父亲老严说,小严的生活基本不能自理,洗脸洗澡都需要家人帮忙,这次改造后,卫生间的台盆下柜拆除,增加了空间,更方便家人照顾她。卫生间的吊顶、座便器、瓷砖和厨房的橱柜、台面、吊顶、瓷砖、灶具等也都整体焕新,生活品质大大提高,让他们全家都很开心。老严还说,在厨房改造过程中发现已经使用多年的水管已经锈蚀漏水,虽然这并不属于改造范围,但是,面对漏水给他们生活带来的实际影响,镇残联和施工单位协商后,工程人员仍然花了整整一天时间,帮他们进行了免费更换,杜绝后患,这让他们格外感动,深深感受到了无障碍改造给困难重度残疾人家庭带来的显著变化和关怀温度。

近几年来,困难重度残疾人家庭无障碍改造连续被纳入上海市政府为民办实事项目,普陀区今年也定下了全年完成350户困难重度残疾人家庭无障碍改造的目标,实际完成了391户,超额完成全年计划。

残疾人事业是春天的事业。残疾人工作就是要让残疾人感受到城市的温度,成为“平等、参与、共享”的社会一份子。近年来,普陀区残联以落实机关干部与重度残疾人“一对一”结对帮困、开展“四百”大走访、与居民区党组织结对共建、党员社区“亮身份”等活动为载体,通过以经常性直接联系、线上线下“访视”困难残疾人和“高效办成一件事”的服务成效,不断密切残疾人工作者与残疾人群众的血肉联系,让残联真正成为残疾人信得过、靠得住、离不开、找得到的娘家。

今年以来,普陀区残联各项重点工作均已圆满完成,实现了许多新的突破。除了超额完成困难重度残疾人家庭无障碍改造计划,普陀区残疾人事业发展“十四五”规划约束性指标和预设性指标也已基本完成。其中,5项约束性指标中已完成4项,



普陀区残联党员干部不忘初心牢记使命



普陀区聋人摄影协会培训采风不断提升

6项预设性指标已全部完成。同时,普陀区还全面完成了上海市残联下达的残疾人就业培训指标任务,做好用工企业与残疾人之间的“红娘”,组织专项招聘会,帮助残疾人获得更多的就业机会。今年以来,普陀区残联已相继为7名应届毕业生落实就业单位实现就业,成功协助10名失业残疾人实现就业增收,为35名困难残疾人及时进行失业登记,为3名失业残疾人兑现专项扶持政策。

2025年即将到来,普陀区残疾人工作也迎来了新的发展机遇。下一步,普陀区残联将全面贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于残疾人事业重要论述和重要指示批示精神,扎实落实区委党建工作聚力年三项重点任务,坚定把握做好残疾人工作正确的政治方向,坚定把握推动残疾人事业正确的发展方向,坚定把握党建与队伍建设正确的价值取向,高质量完成本区残疾人事业发展“十四五”规划重点任务,精心谋划“十五五”残疾人事业发展的目标任务。

新的一年,普陀区将继续聚焦制约本区残疾人事业发展的突出问题,在补短板、强弱项、提质量上下更大功夫,全面提升残疾人兜底保障、教育就业、康复养护、权益维护、文化体育、无障碍改造等重点工作的质效,让残疾人工作进一步融入普陀经济社会发展大局,不断满足全区残疾人对更高品质生活的新期待,以普陀残疾人事业全面发展助力“创新发展活力区、美好生活品质区”建设!



龙舟竞发展现普陀残疾人工作蓬勃朝气

